

ಚಿರತೆಯು ಒಂದು ದನದ ಕರುವನ್ನು ಸಾಯಿಸಿ, ನಂತರ ಇನ್ನೊಂದು ಕರುವನ್ನು ಎಳೆದುಕೊಂಡು ಹೊರಟಿತು.

ದನದ ಕೊಟ್ಟಿಗೆಯಿಂದ, ದನಗಳ ಕೂಗು ಕೇಳಿ, ಮನೆಯ ಒಡೆಯ ಹೊರಬಂದ. ಚಿರತೆಯನ್ನು ನೋಡಿ 'ಅಯ್ಯಯ್ಯೋ' ಚಿರತೆ ಎನ್ನುತ್ತಾ ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿದ್ದ ಬಡಿಗೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡ.

ಚಿರತೆಯು ಆ ಮನೆಯ ಯಜಮಾನನನ್ನು ನೋಡಿ ಅವನ ಮೇಲೆ ಎರಗಿ, ಅವನ ಕತ್ತನ್ನು ಸೀಳಿ, ಓಡಿ ಹೋಯಿತು. ನಿಧಾನವಾಗಿ ಬಂದು ಮುಳ್ಳುಹಂದಿಯ ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿ ಏನೂ ಮಾಡಿಲ್ಲದಂತೆ ಮಲಗಿ ಕೊಂಡಿತು.

ಚಿರತೆಗೆ ದನದ ಮಾಂಸದ ರುಚಿ ಹತ್ತಿ ದಿನವೂ ರಾತ್ರಿಯ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಹಳ್ಳಿಗೆ ನುಗ್ಗಿ ಯಾವುದಾದರೂ ದನವನ್ನೋ, ಕರುವನ್ನೋ ಅಥವಾ ಸಿಕ್ಕ ಪ್ರಾಣಿಗಳನ್ನು ಬೇಟೆಯಾಡುತ್ತಿತ್ತು. ಹಿಡಿಯಲು ಬಂದ ಮನುಷ್ಯರ ಮೇಲೆ ಎರಗಿ ಗಾಯಗೊಳಿಸುತ್ತಿತ್ತು. ಇಲ್ಲವೇ ಕೊಂದು ಬಿಡುತ್ತಿತ್ತು.

ಈಗಂತೂ ಹಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ಜನರಿಗೆ ರಾತ್ರಿ ಹೊತ್ತು ನಿಧ್ರೆಯೇ ಬರುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಯಾವಾಗ ಚಿರತೆ ಬರುತ್ತದೆಯೋ, ದನ, ಎಮ್ಮೆ, ಕರುಗಳನ್ನು ಕಚ್ಚಿಕೊಂಡು ಹೋಗುತ್ತದೆಯೋ, ತಮಗೆಲ್ಲಿ ತೊಂದರೆ ಕೊಡುತ್ತದೆಯೋ ಎನ್ನುವ ಭಯ ಭೀತಿಯಲ್ಲಿದ್ದರು. ಇಡೀ ಹಳ್ಳಿಯೇ ಸ್ತಶಾನದಂತಾಗಿತ್ತು.

ಒಂದು ರಾತ್ರಿ ಮುಳ್ಳುಹಂದಿಗೆ ಎಚ್ಚರವಾಯಿತು. ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿ ನೋಡಿದರೆ ಚಿರತೆ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಚಿರತೆ ಎಲ್ಲಿಗೆ ಹೋಯಿತೆಂದು ನೋಡುತ್ತ ಹಳ್ಳಿಯ ತೋಟದತ್ತ ಬಂದಿತು. ಅದರ ಕಿವಿಗೆ ಹಳ್ಳಿಯ ಜನರ ಆಕ್ರಂದನ, ಕೂಗು ಕೇಳಿಸಿತು. ದನ, ಆಡು ಪ್ರಾಣಿಗಳು ಭಯದಿಂದ ಅರಚುತ್ತಿದ್ದವು. ಅಷ್ಟರಲ್ಲಿ ಚಿರತೆಯು ಒಂದು ಎಳೆಯ ಕರುವನ್ನು ಕೊಂದು, ಅದನ್ನು ಹಿಡಿದು ಎಳೆದುಕೊಂಡು ಬರುತ್ತಿತ್ತು.

ಆಗ ಮುಳ್ಳು ಹಂದಿಗೆ ಎಲ್ಲವೂ ಅರ್ಥವಾಯಿತು. ಓಹೋ ಇದೆಲ್ಲವೂ ಚಿರತೆಯ ದುಷ್ಟ ಕೆಲಸ ಎಂದುಕೊಳ್ಳುತ್ತ ಹತ್ತಿರ ಬಂದ ಚಿರತೆಗೆ 'ಹೇ ಚಿರತೆ, ನಿನಗೆ ನಾನು ಮೊದಲೇ ಎಚ್ಚರಿಸಿದ್ದೆ. ಆದರೆ ನೀನು ನಿನ್ನ ಬುದ್ಧಿ ಬಿಡಲಿಲ್ಲ. ನಡೆ ಕಾಡಿಗೆ ಹೋಗೋಣಾ ಎಂದಿತು. ಚಿರತೆ 'ಇಲ್ಲಿ ದಿನಕ್ಕೊಂದು ಕರುವಿನ ಮಾಂಸ ಸಿಗಬೇಕಾದರೆ ಕಾಡಿಗೆ ನಾನ್ಯಾಕೆ ಬರಲಿ, ನೀನು ಬೇಕಾದರೆ ಹೋಗು' ಎಂದಿತು.

ಮುಳ್ಳುಹಂದಿ ಎಷ್ಟು ಬುದ್ಧಿವಾದ ಹೇಳಿದರೂ ಚಿರತೆ ಕೇಳಲಿಲ್ಲ. ಕೊನೆಗೆ ಸಿಟ್ಟಿಗೆದ್ದ ಮುಳ್ಳುಹಂದಿ, ಇಡೀ ತನ್ನ ಮೈಯನ್ನು ಅಗಲ ಚಾಚಿ ಮುಳ್ಳುಗಳಿಂದ, ಚಿರತೆಗಳನ್ನು ಚುಚ್ಚಿಕೊಂಡಿತು.

ಸತ್ತ ಚಿರತೆಯನ್ನು ನೋಡಿ 'ಗೆಳೆಯ ನನ್ನನ್ನು ಕ್ಷಮಿಸು, ಆದರೆ ನಿನ್ನಂತಹವನಿಂದ ಇಡೀ ನಮ್ಮ ಕಾಡಿಗೆ ಮತ್ತು ಕಾಡಿನ ಪ್ರಾಣಿಗಳಿಗೆ ಕೆಟ್ಟ ಹೆಸರು ಬರುತ್ತಿತ್ತು. ಹಾಗಾಗಿ ನಿನ್ನನ್ನು ಕೊಲ್ಲಬೇಕಾಯಿತು' ಎನ್ನುತ್ತ ಕಾಡಿನ ಕಡೆಗೆ ಹೊರಟಿತು.

■ ಮಾರ್ಪಳ್ಳಿ ಆರ್. ಮಂಜುನಾಥ್



ಚಿತ್ರ: ವಿಜಯಕುಮಾರಿ ಆರ್.

ರಜೆಯ ಮಜಾ

ರಜೆಯಲಿ ಅಜ್ಜನ ಊರಿಗೆ ಹೋಗಿ ರೊಟ್ಟಿ ಮುದ್ದೆಯ ಸವಿಯನು ಸವಿದು ಬಗೆ ಬಗೆ ಆಟವ ಆಡೋಣ ಬಾ

ಹುಣಸೆಮರಗಳ ತೋಪನು ಸೇರಿ ಮಂಗಳಂತೆ ಮರವನು ಏರಿ ಎಗರೋಣ ಬಾ, ಮರಕೊತಿ ಆಡೋಣ ಬಾ

ಉಗಸಿ ಬಳ್ಳಿಯ ಹಗ್ಗವ ಮಾಡಿ ಬೇವಿನಗಿಡದ ಕೊಂಬೆಗೆ ಕಟ್ಟಿ ಜೇಕೋಣ ಬಾ, ಜೋಕಾಲಿ ಆಡೋಣ ಬಾ

ಬುಗರಿಗೆ ಉದ್ದನೆ ಚಾಟಿಯ ಸುತ್ತಿ ಗಿರ್ರನೆ ತಿರುಗಿಸಿ ನೆಲದಡೆ ಬೀಸಿ ಹೊಡೆಯೋಣ ಬಾ, ಬುಗರಿಯ ಆಡೋಣ ಬಾ

ನೆಲದಲಿ ಒಂದು ತೆಗ್ಗನು ಮಾಡಿ ಗಾಜಿನ ಗೋಲಿಯ ಬೆರಳಲಿ ಮೀಟಿ ದೂಡೋಣ ಬಾ, ಗೋಲಿ ಆಡೋಣ ಬಾ

ಸಣ್ಣ ಕಲ್ಲುಗಳ ಜೋಡಿಸಿ ಇಟ್ಟು ದೂರದಿಂದಲೇ ಚೆಂಡನು ಒಗೆದು ಕಲ್ಲುಗಳೆಲ್ಲಾ ಕೆಡವೋಣ ಬಾ, ಲಗೋಲಿ ಆಡೋಣ ಬಾ

ನೆಲದ ಮೇಲೆ ಗೆರೆಗಳ ಬರೆದು ಚೌಕ ಚೌಕದ ಗುರುತನು ಹಾಕಿ ಕುಂಟೋಣ ಬಾ, ಕುಂಟಿಲ್ಲೆ ಆಡೋಣ ಬಾ

ಕಟ್ಟಿಗೆ ತುಂಡಿನ ಚೆಣ್ಣೆ ದಾಂಡು ನೆಲದ ಮೇಲಿನ ಗುಳಿಯಲಿ ಇಟ್ಟು ಚಿಮ್ಮೋಣ ಬಾ, ಚೆಣ್ಣೆ ದಾಂಡು ಆಡೋಣ ಬಾ

ಬಣ್ಣದ ಕೋಲನು ಕೈಯಲಿ ಹಿಡಿದು ದುಂಡಗೆ ಎಲ್ಲರು ಕುಣಿಯತ ನಲಿದು ಹಾಡೋಣ ಬಾ, ಕೋಲಾಟ ಆಡೋಣ ಬಾ

ಕವಳಿಯ ಹಣ್ಣು, ಕಾರೆಯ ಹಣ್ಣು, ಬಿಕ್ಕಿಯ ಹಣ್ಣು, ಬಾರಿ ಹಣ್ಣು ಗುಡ್ಡವ ಹತ್ತಿ ಹುಡುಕುತ, ಹುಡುಕುತ ಹೋಗೋಣ ಬಾ, ಹರಿದು ತಿನ್ನೋಣ ಬಾ

ರಜೆಯನು ಒಳ್ಳೆಯ ಮಜದಲಿ ಕಳೆದು ಅಜ್ಜನ ಊರಿನ ನೆನಪನು ಹೊತ್ತು ಮರಳೋಣ ಬಾ, ಮತ್ತೆ ಶಾಲೆಗೆ ಹೋಗೋಣ ಬಾ

■ ಗಿರಿಧರರಾವ್ ಹವಲ್ಕಾರ್